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第六章
其他进出口货
物的通关制度
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一、概述

（一）定义、特性、分类

1、定义和特性

“保税货物，是指经海关批准未办理纳税手续进境，在境内
储存、加工、装配后复运出境的货物。”

根据《海关法》对保税货物所作的定义，保税货物应具有三
大特性，即“经海关批准”，“是监管货物”，“应复运出境”
。

2、分类

（1）储存类保税货物

（2）加工装配类保税货物

第一节 保税货物
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（二）报关程序

保税货物报关和一般进出口货物报关在程序上有很大的

区别。保税货物的报关程序除了和一般进出口报关程序一样

有进出境报关阶段外还有备案申请保税阶段和报核申请结案

阶段。

1、备案申请保税

经国家批准的保税区域，包括保税区、出口加工区从

境外运入区内储存、加工、装配后复运出境的货物，已经

整体批准保税，备案阶段与报关阶段合并，省略了按照每

一个合同或每一批货物备案申请保税的环节。

经海关批准的保税仓库，在货物进境入库之前，海关

根据核定的保税仓库存放货物范围和商品种类对报关入库

货物的品种、数量、金额进行审核，并对入库货物进行核

注登记。
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2、进出境报关

所有经海关批准保税的货物，在进出境时都必须和
其他货物一样进入进出境报关阶段；与一般进出口货物
报关阶段不同的是，保税货物暂缓纳税，不进入纳税环
节。

3、报核申请结案

报核申请结案阶段的具体环节是：企业报核、海关
受理、实施核销、结关销案。

（三）报关要点

1、批准保税（原则）

保税货物，海关不仅有审核权，还有批准权。进境货物
可否保税，要由海关依据国家的有关法律、法规和政策来
决定批准，然后才能保税进境，这是保税监管的一个十分

明显的特征。
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（1）合法经营

（2）复运出境

（3）可以监管

2、纳税暂缓

保税货物在进境地海关不办理纳税手续就可以提取

，但货物最终复运出境或改变保税货物特性按货物不复

运出境的实际性质申报时办理纳税手续。

3、监管延伸

保税货物的海关监管无论是时间，还是地点，都必

须延伸。从时间上说，保税货物在进境地被提取，不是

海关监管的结束，而是海关保税监管的开始，一直要监

管到储存、加工、装配后复运出境或者办结正式进口海

关手续为止。
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从地点上说，保税货物提离进境地口岸海关监管场所

后，凡是该货物储存、加工、装配的地方，都是海关监管

该保税货物的场所。

海关对保税货物监管的期限包括两部分，一部分是

进境货物经海关批准准予保税的期限；一部分是保税货

物所有人向海关申请核销的期限。

4、核销结关

保税货物进出口报关，海关也盖“放行章”，也执行

放行程序。但是，保税货物的这种放行，不是结关，只

是整个监管过程的一个环节。保税货物是核销结关。核

销是保税货物监管最后一个环节。核销才是保税货物结

关的标志。
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二、加工贸易保税货物

目前海关对加工贸易保税货物的监管有两种模式，一

种是联网监管模式，另一种是常规监管模式。常规监管

模式的基本程序是合同备案，进出口报关，报核结案。

（一）合同备案

• 1、合同备案的含义

• 2、合同备案的企业

（1）经营企业

（2）加工企业
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3、合同备案的步骤

4、合同备案的内容

（1）备案单证

（2）备案商品

（3）保税额度

（4）台帐制度

（5）其他事项

5、合同备案的凭证

（1）加工贸易《登记手册》

（2）其他准予备案的凭证

6、合同备案的变更

7、异地加工贸易合同备案
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（二）加工贸易保税货物报关

1、加工贸易保税货物进出口报关

（1）与一般进出口货物报关的区别

那就是加工贸易保税货物报关时，在计算机系统中已

经有备案底账，是在备案底账的基础上报关，一般进出口

货物是不必备案的，因此是在没有底账的基础上直接输入

电子数据报关。

（2）加工贸易保税货物进出口报关的程序

2、加工贸易保税货物深加工结转报关

（1）加工贸易保税货物深加工结转的计划申报

（2）加工贸易保税货物深加工结转的收发货登记

（3）加工贸易保税货物深加工结转的报关手续
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（三）合同报核

1、报核的含义

是指加工贸易企业在加工贸易合同履行完毕或终止合

同后，按照规定的期限和规定的程序，向加工贸易主管海

关申请核销要求结案的行为。

2、报核和核销的时间、步骤

经营企业应当在规定的期限内将进口料件加工复出

口，并自加工贸易手册项下最后一批成品出口或者加工贸

易手册到期之日起30日内向海关报核。

步骤包括（1）整理单据 （2）查清单 （3）修改单耗

（4）预录入单证 （5）依法报核

3、特殊情况的报核
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三、保税仓库货物

（一）保税仓库概述

1、保税仓库的含义：是指经海关批准设立的专门存放保

税货物及其他未办结海关手续货物的仓库。

2、保税仓库的名称和分类：目前我国大体上有3种保税

仓库：专用型、公用型和自用型。

3、保税仓库应当设立在设有海关机构、便于海关监管的

区域。

（二）报关程序

四、保税区和出口加工区货物

（一）保税区货物

1、保税区概述：是指经国务院批准在中国境内设立的海

关监管的特定区域。
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2、报关程序

保税区货物报关分进出境报关和进出区报关。

3、报关要点

（1）保税区与境外之间进出的货物，不实行进出口配额、

许可证管理，不须提供许可证件。

（2）保税区内企业开展加工贸易，在某些方面也受到国家

管制。

（3）从非保税区进入保税区的货物，按照出口货物办理手

续。

（4）保税区内的转口货物可以在区内仓库或者区内其他场

所进行分级、挑选、刷贴标志、改换包装等简单加工。

（二）出口加工区货物

1、出口加工区概述
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出口加工区是指经国务院批准在中华人民共和国

境内设立的的由海关对加工贸易进出口货物进行封闭

式监管的特定区域

2、报关程序

（1）出口加工区与境外之间进、出货物的报关

（2）出口加工区与境内区外其他地区之间货物报关

3、报关要点

（1）加工区与境外之间进、出的货物，除某些情况外

，不实行进出口配额、许可证件管理。

（2）出口加工区区内企业开展加工贸易业务不实行加

工贸易银行保证金台账制度，适用电子账册管理，实

行备案电子账册的滚动累加、核扣，每6个月核销一

次。
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（3）对加工区运往境内区外的货物，按进口货物报关，进入一

般进口报关程序。如属许可证件管理的，出具有效的进口许

可证件，缴纳进口关税、增值税、消费税。

（4）从境内区外进入加工区的货物视同出口，办理出口报关手

续。

（5）从出口加工区区外进入加工区的货物，须经区内企业进行

实质性加工后，方可运出境外。

（6）出口加工区区内企业经主管海关批准，可在境内区外进行

产品的测试、检验和展示活动。测试、检验和展示的产品，

应比照海关对暂时进口货物的管理规定办理出区手续。
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一、概述

（一）含义

特定减免税货物是指海关根据国家的政策规定准予减免

税进境使用于特定地区、特定企业、特定用途的货物。

（二）特征

1、特定条件下减免税。

2、除另有规定外，应提交进口许可证件。

3、特定的海关监管期限。

（三）报关要点

第二节 特定减免税货物
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二、程序

（一）减免税申请

1、特定地区减免税货物进口申请

2、特定企业减免税货物进口申请

3、特定用途减免税申请

4、《进出口货物征免税证明》的使用

（二）进出口报关

（三）申请解除监管

1、监管期满申请解除监管

2、监管期内申请解除监管

3、企业破产清算时特定减免税货物的处理

4、保税区内企业免税进口货物未满海关监管年限，申
请提前解除监管的，应按规定照章征税。其中涉及国家实
行许可证件管理的商品还需向海关提交有效的许可证件。
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一、概述

（一）含义

暂准进出境货物是指为了特定的目的暂时进境或暂
时出境，有条件暂时免纳进出口关税并豁免进出口许可
证件，在特定的期限内除因使用中正常的损耗外按原状
复运出境或复运进境的货物。

（二）范围

按照我国海关对暂准进出境货物的监管方式分，暂
准进出境货物可以分为：

1、适用ATA单证册报关的暂准进出境货物；

2、不使用ATA单证册的展览品；

3、集装箱箱体

4、暂时进出口货物。

第三节 暂准进出境货物
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（三）特征

1、有条件暂时免予缴纳税费

2、除另有规定外，免于提交进出口许可证件

3、规定期限内按原状复运进出境

4、按货物实际使用情况办结海关手续

二、程序

（一）适用ATA单证册的暂准进出境货物的程序。

（二）不使用ATA单证册的展览品的程序。

（三）集装箱箱体的程序。

（四）暂时进出口货物的程序。
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一、过境、转运、通运货物

（一）过境货物

过境货物是指从境外启运，在我国境内不论是否换装
运输工具，通过陆路运输，继续运往境外的货物。

1、过境货物的经营人、承运人

2、过境货物的承运条件

3、过境货物的报关手续

4、海关对过境货物的特殊规定

（1）过境货物的过境期限

（2）过境货物境内暂存和运输的规定

（3）其他管理规定

第四节 其他进出境货物
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（二）转运货物

1、转运货物的定义

转运货物是指由境外启运，通过我国境内设立海关的
地点换装运输工具，而不通过境内陆路运输，继续运往境
外的货物。

2、转运货物的条件

3、转运货物的报关手续

（三）通运货物

1、通运货物的定义

通运货物是指由境外启运，由船舶、航空器载运进境
并由原运输工具载运出境的货物。

2、通运货物的报关手续

二、进出境快件

（一）快件的概述
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１、进出境快件的含义

进出境快件是指进出境快件营运人，以向客户承诺的
快速商业运作方式承揽、承运的进出境的货物、物品。

２、进出境快件的分类

进出境快件分为文件类、个人物品类和货物类三类。

（二）进出境快件的申报

（三）进出境快件的查验

三、无代价抵偿货物

（一）无代价抵偿货物的定义

无代价抵偿进口货物是指进口货物在征税或免税放行
后，发现货物有残损、短少或品质不良，而由境外承运人、
发货人或保险公司免费补偿或更换的同类货物。
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（二）无代价抵偿进口货物的基本特征

（三）无代价抵偿货物的报关程序

四、进出境修理物品

（一）进出境修理物品适用的范围

（二）修理物品的暂时进出境期限

（三）进出境申报

（四）复运进出境申报

（五）进出境修理物品核销结关

五、出料加工货物

（一）含义

出料加工货物是指我国境内企业（包括外商投资企业
）运到境外进行技术加工后复运进境的暂准出境货物。

（二）期限
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（三）备案登记

（四）进出境申报

（五）核销结关

六、溢卸或误卸的进境货物、放弃进口货物、超期未

报关进口货

1、溢卸进境货物是指未列入进口载货清单、运单的 货物

，或者多于进口载货清单、提单或运单所列数量的货物。

误卸进境货物是指将指运境外港口、车站或境内其他

港口、车站而在本港（站）卸下的货物。

2、放弃进口货物是指进口货物的收货人或其所有人声明放

弃，由海关提取依法变卖处理的货物。

3、超期未报关货物是指在规定的期限未办结海关手续的海

关监管货物。
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七、退运货物和退关货物

（一）退运货物

1、一般退运货物

退运进出口货物是指货物因质量不良或交货时间延误等
原因，被国内外买方拒收退运或因错发、错运造成的溢装、
漏卸而退运的货物。

2、加工贸易退运货物

若加工贸易《登记手册》未核销，则按加工贸易退运货
物报关。

3、直接退运货物

直接退运货物是指进口货物进境后向海关申报，但由于
特殊原因无法继续办理进口手续，经主管海关批准将货物全
部退运境外的货物。

（二）退关货物

退关货物又称出口退关货物，它是指出口货物在向海关
申报出口后被海关放行，因故未能装上运输工具，发货单位
请求将货物退运出海关监管区域不再出口的行为。
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一、概述

（一）含义和范围

1、转关运输的含义和范围

转关运输是指进出口货物在海关监管下，从一个海关

运至另一个海关办理某项海关手续的行为。

2、转关运输货物的含义和范围

转关运输货物是指按转关运输方式在境内运输的海关

监管货物。

（１）进口转关运输货物

（２）出口转关运输货物

（３）境内转关运输货物

第五节 转关运输货物
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（二）申请转关运输的条件

1、申请转关运输应符合的条件

2、不得申请转关的货物

（三）转关运输的方式

1、提前报关方式

2、直转方式

3、中转方式

（四）报关要点

1、转关运输的期限

2、税率和汇率的适用

3、转关单证的法律效力

二、报关程序

（一）进口货物的转关

1、提前报关的转关
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2、直转方式的转关

3、中转方式的转关

（二）出口货物的转关

1、提前报关的转关

2、直转方式的转关

3、中转方式的转关

（三）海关监管货物的转关

海关监管货物的转关运输，除加工贸易深
加工结转按有关规定办理外，均应按进口转关
方式办理．
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一、海关事务担保

（一）海关事务担保的含义

（二）海关事务担保的范围

1、一般适用

2、免予适用

3、特殊适用

4、不予适用

（三）海关事务担保的方式

（四）海关事务担保的期限和销案

第六节 报关相关的海关事务
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二、知识产权海关保护

（一）知识产权的含义

知识产权是指人们利用自己的知识，用脑力劳动所创造
的智力成果而依法享有的一种权利，因此又称智力成果权
。

（二）知识产权海关保护的定义、范围和权力

（三）申请知识产权海关保护备案

（四）扣留侵权嫌疑货物的申请

（五）海关对侵权嫌疑货物的处理

三、海关行政裁定

（一）含义和适用

通过有关当事人依据一定的程序请求海关对有关海关
法律的适用问题作出在一定范围内具有普遍约束力的解释
，从而保证海关法律制度实施的可预见性、统一性、透明
性，以便利对外贸易经营者办理海关手续。
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（二）程序

１、申请

申请人应当是在海关注册登记的进出口货物经营单
位。海关行政裁定的对象，应为与拟进口或者出口的货
物有关的进出口行为或其他交易行为。申请人应当在货
物拟进口或出口的3个月前向海关以书面形式提出申请
。

2、受理

由海关总署或者总署授权机构受理海关行政裁定申
请。收到申请书的直属海关应当对申请及申请资料进行
初审。海关总署或其授权机构应当自收到申请书之日起
15个工作日内，审核决定是否受理该申请，并书面告知
申请人。对不予受理的应当说明理由。

3、审查
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行政裁定的审查机关是海关总署及其授权的机构。对申请

人申请的海关事务应当根据有关事实和材料，依据有关法

律、行政法规进行审查并作出行政裁定。

4、申请的撤回与终止审查

申请人可以在海关作出行政裁定前以书面形式向海关申

明撤回其申请。

申请人在海关规定的期限内未提交有效、完整的资料或

者样品，影响海关作出行政裁定的，海关可以终止审查。

5、裁定

海关应当自受理申请之日起60日内作出行政裁定。

6、行政裁定的法律效力
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海关作出的行政裁定与海关规章具有同等效力，自公布

之日起在中华人民共和国关境内统一适用。

进口或者出口相同情形的货物，应当适用相同的行政裁

定。

行政裁定无溯及力，对于裁定生效前已经办理完毕裁定

事项有关手续的进出口货物，不适用该裁定。

7、行政裁定的撤销与失效

四、海关行政复议

（一）含义、特征、作用、原则

是指公民、法人或者其他组织认为海关及其工作人员的

具体行政行为侵犯其合法权益，依法向海关复议机关提出申

请。由海关复议机关依照法定程序对该具体行政行为进行审

查，并作出决定的活动。
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（二）适用范围

1、海关行政处罚

2、行政强制措施

3、其他行政行为

4、公民、法人或者其他组织认为海关的具体

行政行为所依 据的规定不合法，在对具体

行政行为申请复议时，可以一并向海关行政

复议机关提出对该规定的审查申请。

（三）程序

顺序为:申请--受理--审理--决定
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